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COMISIÓN ESPECIALIZAD APERMANENTE DE GARANTÍAS
CONSTITUCIONALES. DERECHOS HUMANOS, DERECHOS COLECTIVOS Y

LA INTERCULTURALIDAD

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA NO. 023

Sesión Ordinaria No. 023

Fecha: miércoles, 22 de septiembre de 2021

Hora: 14:00 pm

Lugar: Av. 6 de diciembre y Piedrahita del Distrito Metropolitano de Quito, Comisión

Especializada Permanente de Garantías Constitucionales, Derechos Humanos, Derechos

Colectivos y la Interculturalidad, ubicada en el quinto piso a la oriental del Palacio Legislativo.

Hora de Instalación: 14:15 horas

Antes de la constatación del Quórum, la señora Secretaria de la Comisión da lectura al

documento ingresado a la Comisión, vía coreo electrónico:

De mi consideración, luego de saludqrle cordialmente en razón de la modfficatoria de

reinstalación de la Sesión No. 4 del Comité de Ética de la Asambleq Nacional para tas 14

horqs, en la cual se trata la calfficación de pruebas de cargo y de descargo sobre la denuncia

que presenté en contra del Asambleísta Bella Jiménez. En este sentido señor presidente solicito
se sirva justificar mi inasistencia Ia Sesión No. 23 de la Comisión de Garantías

Constitucionales, Derechos Humanos, Derechos Colectivos y la Inlerculturalidad convocada

a las 14 horas, por cuánto soy denunciante en este caso y por tal parle del proceso que impulsa

esta denuncia. Con sentimientos de distinguida consideración. Atentamente Señora Victoria
Tatiana D e s intoni o M al avé As ambl eís ta.

Asambleístas miembros de la Comisión:

No,
ASAMBLEIS'T'A PRESENTE AUSENTE IIORA

I As. Femando Cabascango -
PRESIDENTE

x 14ht5

As. Victoria Desintonio -
VICEPRESIDENTE

X

J As. GruberZambrano x 14h15

4 As. Mario Ruiz x 14h1 5

5 As. Virgilio Saquicela X l4hr9

6 As. Paola Cabezas x 14:18

7 As. Jhonny Tapia x 14h1 5

8 As. Femanda Astudillo x 14h1 5
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9 As. Edgar Quezada x 14h15

Constatación del Quórum:

Por disposición del Asambleísta José Fernando Cabascango, Presidente de la Comisión
Especializada Permanente de Comisión de Garantías Constitucionales, Derechos Humanos,
Derechos Colectivos y la lnterculturalidad, la señora Secretaria procede a constatar el quórum
reglamentario manifestando que se encuentran presentes (6) asambleístas de manera virfual y
presencial al momento de la constatación, contando con el quórum reglamentario, para dar
inicio a la continuación de la sesión ordinaria No. 023.

El señor Presidente de la Comisión, Asambleísta José Fernando Cabascango , declarainstalada
la sesión, alavez solicita a la señora Secretaria se de lectura al orden del día.

La señora secretaria procede con la lectura del orden del día:

Señor Presidente, el Orden del díq es el siguiente:

I. Recibir en Comisión General a los representantes de la Comuna de Lumbisí.
2. Revisión del qrticulado del proyecto de "Ley organica de las Juventudes", con la
incorporación de las observaciones de las y los asambleístas, del Art. I al Art.2l.

Hasta aquí el orden del día señor presidente.

Interviene el presidente de la Comisión, Asambleísta José Fernando Cabascango: Buenas
tardes, compañeros y compañeras y de Ia comuna ancestral y milenariu de Lumbisí. Damos
la bienvenida al compañero Noé Padilla presidente de la comuna y al abogado Juan Carlos

Quishpe y algo abogado Walter Huascql. Bienvenidos compañeros y compañeras tienen un
tiempo de 20 minutos para que nos puedan exponer el caso que ustedes viene llevado
relacionado a la comuna de Lumbisí.

Estimqdo compañero Ángel tiene el uso de la palabra.

Interviene el sr. Ángel: Buenas tardes compañero presidente de Iq Comisión de Gqrantías
Constitucionales Derechos Humanos, Derechos Colectivos y la Interculturalidad, y a todos
Ios asambleístas que forman esta Comisión. Agradecer por Ia oportunidad que nos dan para
nosotros expresar nuestras necesidades desde la comuna Lumbisí; una comuna cercana a la
ciudad que es de la parroquia Cumbayá, csntón Quito.
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Nosotros preocupados como comuneros por la situación que está atravesando la comuna, a

quién la represento, por una situación de nulidad que ha sido presentado por unos señores

que desconocemos; ni les conocemos dentro de la comunidad. Sin embargo, nos han puesto

una demanda de nulidad a la escritura de la comuna que en 1979, obviamente en esa época

era con todo el trabajo y el anólisis correspondiente, les dieron la adiudicacíón de las 612.6A

hectáreas. Pero ahora estos señores buscan anular prácticamente la escritura, razón por la
cual yo he sido citado y, por lo tanto, hemos tomado la decisión dentro de la comunidad

obviamente presentar con los abogados correspondientes, a quienes les voy a dar paso para

que ellos expongc¿n como es la situación en sí. Pero como vuelvo y repito, yo al menos me

siento bien decepcionado; lamentablemente cómo es que la misma institución que es el

MAGAP, el Ministerio de Cultura y Ganadería, después de que en tantos años nos han

acompañado en todo el proceso de la comunidad, resulta que ahora dan un paso a esta nulidad

diciendo que los documentos de los señores son legales, están completos. Esa es una

preocupación en sí, y como repito agradecer nuevamente y dar paso a los doctores para que

expongan la situación

Muchas gracias.

Interviene el abogado Juan Carlos Quishpe: Buenas tardes con todos, compañero Fetmando

Cabascango y compañeros asambleístas, hombres y mujeres valiosos de esta patria, a quien

en estq ardua labor les deseo lo mejor de lo mejor en esta Comisión de Garantías

Constitucionqles, Derechos Humanos, Derechos Colectivos y de la Interculturqlidad.

Como ya lo dijo el compañero Presidente de Ia Comunq, nosotros estamos cerca de la ciudad

de Quito en la parroquia de Cumbayá. Tenemos un título comunal, tenemos un certificado del

registro de la propiedad, tenemos una fi.cha catastral legalmente georeferenciada con

coordenadas y rumbos, es decir cumplimos con todos los requisitos para ser una comuna

jurídica legalmente constituidq. Sin embargo, de lo cual en el mes de enero y febrero nos

llevamos Ia ingrata sorpresq que una familia completamente, la familia Boria Poveda nos

presentan una demsnda de nulidad de adjudicación al título comunal, que legalmente lo

hemos obtenido. Primero voy a pasar con el antecedente histórico; Ia comuna de Lumbisí en

el año de 1824, ojo, IB24 que el estado ecuatoriqno nace en el año de IB30 es decir antes de

que nqzca el Estado ecuatoriano, Iuego de un conflicto de I 50 años, es decir en el año de I 674

aproximadamente se inicia un proceso, un juicio por el conflicto de las tierras. Esto es entre

la margen del Río San Pedro y río Machángarq que es la tolalidad del territorio comunal que

venían ocupando nuestros ancestros, por eso es Ia comuna sncestral milenaria, de forma
pacffica, pública, ininterrumpida, con ánimos de señores y dueños. Aparece este conflicto

justamente con las monjas conceptas de la Sagrada Concepción, que hoy prácticamente

sqbemos que ya no existe. Entonces en este conflicto la comunq de Lumbisí pierde, en segunda

instancia igual, el común de indígenas, nuestros ancestros pierden y en esta época de los
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virreinatos y las colonias, la última instancia era el Real Consejo de Indias; y es así que, en
última instancia, en el qño de 1824 se produce la sentenciay danjustamente la razón al común
de indígenas, es decir a nuestros ancestros se les reconoce en legal y debida forma estos
espacios territoriales. Como hablamos de 1824 a IB30 practicamente nos faltó el paso que es

el desalojo que debía darse, lo cual quedó truncado lastimosamente.

Luego de esta situación, en el año de 1937 como todos ustedes saben, se da el nacimiento de
la Ley de Organización y Régimen de Comunas, así como también acompañado de su qstuto

régimenjurídico. Tengo que destacar, y esto obra en el proceso, que en el qño de 1937 la
comuna de Lumbisí es una de las primeras que obtiene su reconocimiento jurídico y
prácticamente en esa época es reconocido por el Ministerio de Previsión Social y Trabajo,
ahora Mínisterío de Agricultura y Ganadería. En esta legislación quiero destacar el Artículo
I de la Ley de Comunas que practicamente manifiesta que todo centro poblado que no tenga
la categoría de parroquia, que sea conocido como comunidad, parcialidad o barrio, tendrd lq
categoría de comuna; es decir prácticamente se hace reconocimiento a todo el proceso
histórico que venía llevándose y que del cual es el heredero la actual comu.na de Lumbisí.
También quiero destacar en el estatuto del régimen jurídico el Artículo 7, que está en actual
vigencia, claramente determina que el estado ecuqtoriano es quien debe tutelar, cuidar, y
proteger a lqs comunqs; es más, en el literal f de este Artículo 7, clqramente determina en
caso de que las comunas les folte tierra, tendrá el Ministerio de Agricultura de amplificqr en
caso de que lesfalte tierra.

Y, oh sorpresa, c()n este juicio más bien lo que pretenden es despojarnos de 250 hectáreas
aproximadamente. Continuqndo con el avence legislativo, tenemos la Constitución de I9B8
donde algo se mencions a los titulares de los derechos colectivos pero sin especificar, y
llegamos a la actual Constitución del 2008 donde prácticamente en el Art. 57 claramente se
determinq que el Estado reconoce a las comunas, comunidqdes, pueblos y nacionalidad.es los
siguientes derechos colectivos; en el numeral 4 del 57 clarqmente determina conservar la
propiedad imprescriptible de sus tierras comunitarias, que serán inalienables, inembargables
e indivisibles, es más estas tierras estarán exentos del pago de tasas. No entiendo si en el
principio constitucional, en la Carta Magna está consagrado el principio de la indivisibilidad
de las comunas, ¿cómo se pudo qceptar a tramite semejante juicio?

Analicemos el Código Orgánico de Organización Territorial que es et COOTAD); en esta
legislación igual en el Art. 103 señor presidente igual se determina la manera imprescriptible
que el Estsdo reconoce a las tierras y territorios comunqles, cuyas tierras son inalienables,
inembargables e indivisibles y ojo, en este Art. 103 del COOTAD se reconoce también la
posesión de las tierras que los pueblos sncestrales estuyieran en posesión, pero ese no es el
caso de Ia comuna de Lumbisí porque nosotros sí tenemos título, escritura, tenemos el
certificado del registro de la propiedad y tenemos el lote comunal legalmente georeferenciado
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con coordenadas y runxbos. Luego hago mención también al ArL 2I q lq Ley de Comunas que

prácticamente determina que ningún notario podrá extender escritura en tierra que se refiere

a las comunas y comunidades. De llegarse a otorgar, así dice la ley, escrituras de tierras

comunales prácticamente tendra que ser destituido el notario y el legislador de la propiedad.

No entiendo cómo se logró prácticamente esa escritura de los Hermanos Boria Poveda.

Hemos ayqnzado en el proceso, hemos sido citados, hemos contestado, y prácticamente hemos

pasado la inspección ocular; en esta inspección ocular nosotros los comuneros hemos

probado hasta la saciedad las 612 hectáreas de las cuáles nos corresponde que se encuentra

legalmente delimitado, señalizado con pancqrtas y carteles, es decir hemos cumplido hasta Ia

saciedad con lo que manda la ley de esla materia que es la ley agraria.

Luego de esta situación también nosotros destacamos en este proceso el hecho de que dentro

de este título global que más o menos pretenden hacer valer en nuestrd contra, existen

inconsistencias en el título de esta familia Borja Poveda. Es qsí que en la parte este, ellos

manffiestan que limita con el kilómetro 18 y 19; si bajamos al lugar geográfi.co nosotros lo

hemos demostrado que prócticamente en el kilómetro l7 y I8 se encuentrq q la altura del lote

denominado Auquí Chico. Sin embargo, de lo cual en la parte norte de esta escritura que

pretenden hacer valer en nuestra contra manifiesta que en la parte norte se encuentra el lote

Auquí Chico. En Ia geograJía, en el sitio, hemos demostrado que en la parte norte se encuentrq

el barrio de San Juan y que el lote denominado Auquí Chico se encuentra a 600-700 kilómetros

más en la parte baia.

En lo que tiene que ver a los cultivos, quiero destacar que la comuna ancestral y milenaria de

la comuna de Lumbisí la trabajamos la tierra de mqnera orgánica, nosotros no utilizamos

químicos, respetamos a la pacha mama. La parte alta que justamente es la que se vería

afectada es unct zona en la cual hemos realizado los comuneros la plantación de plantas;

existen un sin número de quebradas a las cuales nosotros los comuneros en asambleq, las

hemos declarqdo como intangibles, es decir que no se las puede topar, inclusive nosotros en

esa parte somos muy recelosos porque los nombres lo dicen así, el sector Aya Huma, el sector

Chacana, en el significado del movimiento indígena para nosotros como pueblos originarios

tienen una connotación de identidad, de cultura compañero presidente. En esta parte es en Ia

que justamente nos quieren arrebatarnos y nosolros prácticamente hemos contestado y
contradecido cada una de las pruebas.

Considerando que esta es la Comisión de Garantías Constitucionales, nosotros solicitamos

que esta Comisión se encuentre atenta al desarrollo de este conflicto, pues fundamentado en

et Art. 120 Numeral 9 de la actual Constitución solicitamos que se refieran q este número de

iuicio.
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Hasta aquí mi primera inlervención y le doy la palabra al compañero Walter Huascql. Es la
situación compañero presidente.

Interviene el señor presidente agradeciendo la intervención del Ab. Juan Carlos Quishpe.

Interviene el Ab. Walter Huascal: Muy buenas tardes señor Fernando Cabascango, presidente
de Comísíón de Garantías Conslilucionales, Derechos Humanos, Derechos Colectivos e

Interculturqlidad, señores Asambleístas quienes lo conforman, preciosas secretarías, público
presente. Vengo a manifestarles que quizás no vengo en calidad de profesional de derecho,
porque qué lindo que nuestrq comunq tenga elementos inteligentes como Juan Carlos

Quishpe, sabedor de la materia. Cuando nosotros en la uniyersidad estudiamos derecho
optamos por coger nuestras especializaciones. Sin embargo, yo me encuentro acá con lamano
en mi corazón, que se me quiere ir las lágrimas porque es una comunidad ancestral que toda
la vida hemos vivido; cómo no señores Asambleístas sentirse herido en el alma cuando la
Constitución nos amparq y nos dice que debe cuidar los derechos adquiridos, los derechos
que hemos tenido por posesión de años, cuando uno niño a lq edad de 15 -16 años. Aunque
ustedes no lo crean, pero esa historia de esta comuna milenaria y ancestral, nadie de ustedes

se puede imaginar que ahorita estoy puesto el abrigo y estoy puesto el terno, pero cuando mi
padre me lleva a desherbar en el terreno, nos vqmos a desherbar, nos ponemos botas de

caucho y nos vamos a sembrar el maíz que producimos porque somos una comuna ancestrel
que no nos da vergüenza decir. Y Fernando Cabascango, que Dios te bendiga en esta
presidencia de ucá, eres como nosotros; has estado en nuestrasfiestas, sabes la culturalidad,
sabes cómo hemos luchado, has sido una persona puntal en nuestra comunidad. Lo digo
públicamente, no es por hacerte política, porque no estamos en época de elecciones, pero sí
que lindo que te reciban, cuando esto es del pueblo, cuqndo algunos ciertos sectores no te dqn
esa opoirtunidad. Ese atropello, esa crueldad que nos hace el Ministerio de Cultura y
Ganaderíq, son jueces y partes, porque nosotros cuando elegimos el miembro del cabildo, los
señores miembros del cabildo respetuosamente nos reunimos. ¿Por qué no quiero entrar en

materia de derecho y de ley? Para eso tenemos nuestro abogado, ya les explicó el derecho,
pero yo más o menos voy al hecho reql, a los fundamentos de hecho.
Nosotros elegimos entre los comuneros en sesiones ordinarias cada año un miembro de
cabildo: presidente, vicepresidente, secretario y tesorero. ¿Y cómo nos venimos manejando?
Con comisiones, lu comisión agrícola, Ia comisión del cementerio, todos colaboramos. Y las

festívidades son lo intangible, lo bello, lo recordatorio. Señores, nosotros elegimos y el
nombramiento quien nos avaliza, el MAGAP nos avalizq el nombrqmiento del miembro del
cabildo. Pero oio, como en derecho se diría: juez y parte. Pero quizás si bien es cierto eI
gobierno de turno pone una ministra, pero para eso estan los asesores, los señores ministros
muchas veces desconociendo porque son puestos políticos, pero ahí está pues los asesores.

¿Cómo pueden dar paso a una nulidad de una escrituraT Eso no consagra la Constitución.

¿En qué país estamos viviendo?. Y me enerva este tipo de situaciones porque si bien es cierto,
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quienes son Ia autoridad en una Asamblea, los del MAGAP, nuestros enemigos, a título

personal.

Señor presidente, perdóneme, y les pido mil disculpas, yo subiendo sl camino un compañero

me dice que siya no podemos subir q caminar porque nos van a arrebatar esta tierrq de años.

Eso es el sentimiento que traigo en esta tarde a su Asamblea señores Asambleístas, querido

presidente. (Jstedes sepan que la comuns de Lumbisí se encuentra a l0 minutos de acá. El
mero hecho que las urbanizaciones" las inmobiliarias porque son de plata, nos quieran

arrebatar, no vamos a permitir. Por eso hemos venido acá a esta Comisión a que, por favor,
hagan justicia. Nos iremos hqsta lqs últimas consecuencias, señores.

Vuelvo arepetir, la comuna siempre hq estado tranquila ininterrumpidamente, y estos señores

como antecedente, no es el primer conflicto que tienen, ya víenen con un iuicio de San

Francisco de Pinsha, que ellos optarony sefue y ganaron; ya víenen del Auquí Chico como

no consiguen nqda ah| ahora sí buscan en Iq Comuna de Lumbisí.

Señor presidente tú conoces, has estado en territorio, sabes cuál es la situación.

Señores para terminar debo manifestarles que nuestra Constitución de ta Repúblicq es clara,

velar, preservar pero no se está dqndo esto. Solicitamos encarecidamente en nombre de toda

la comuna de Lumbisí, de esa niñez, de esa juventud que por favor se les pida un informe

minucioso a los señores asesores. El desconocimiento no les exime.de responsabilidad, son

responsables porque si el ministro no sabe para eso tiene sus asesores. Yo la verdad señores,

mil disculpas, pero exageradamente puedo manifestar que lo que están haciendo esto es un

atentado a nuestra comunidad, es una violación al debido proceso, no debían dar paso ni

nada. Pero también públicamente decir a los señores Asambleístas gracias, porque en otra's

épocas para llegar a esta sala, había que pqsqr un año, dos qños de solicitud. ¿Por qué?

Porque ustedes son nuestra gente, usted es de una comunq y usted sabe lo que es nuestra

desesperación.

Señores, les pido mil disculpas si tal vez me exageré un poquito, pero sientan lo que es, corno

dijo Juan Carlos, sentir, vivir en una comuna; les invitamos algún rato vsysn, dense una

vuelta, respiramos aire puro y no estamos contaminados.

Perdónenme que les diga, yo no tengo nads con el gobierno de turno, pero ahora que se

encuentra la derecha en el país dominando, por qué justo ahora, por qué en este gobierno

aparecen estos señores. No lo vqmos a permitir, y les solicito muy encarecidan+ente, de ser lo

contundente la información que ellos manden, solicitamos a.l menos mi persona una

interpelación al señor ministro, porque lo raro es que cuando nosotros nos acercamos allá,

hay gente que desconoce de esto; y cómo pueden decir que lo digan, y lo digo públicamente:

"es que nosotros estamos sujetos a lo que nuestros jefes nos dicen". Vuelvo a insistir, el

desconocimiento no exime de la culpabilidqd.
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Señores, estamos rodeados, y esto no viene de ls Familia Borja, viene de la gente poderante
de dinero.

Eso es todo, señores. Muy buenqs tardes. Gracias.

Interviene el señor Presidente: Dsmos gracias a los y las compañeras, porque también se

encuentran compañeras dentro de esta delegación de ls comuna milenaria y ancestral de

Lumbisí. El pasado agosto celebraron 486 años de vida comunitaria y más de 5 mil años de
vida en comunidad. Las comunqs son territorios con conectividad histórica y en ese sentido,
amparados en la misms Constitución, bajos a recoger el pedido a solicitar información al
Ministerio de Agricultura, y al mismo tiempo iniciar un proceso para que el ministro pueda
venir y aclare este inconveniente que tiene la comunidad. Con esa información, y
escuchándolos compañeros y compañeras de la comunu de Lumbisí, damos por cerrada este

recibimiento a la comunidad.

Interviene el señor presidente: Señores y señoras Asambleístas, yamos a suspender por un
momento esta sesión y nos vqmos a instalqr en comisión general. Vamos a recibir u los
compañeros de la Clementina que han solicitado exponer su situación que estan atrqvesando
en este momento.

Señores y Señoras Asambleístqs vamos a dar la bienvenida al señor Guillermo López y al
Señor Flqvio Chuñil, quienes han solicitado ser recibidos en comisión general para exponer
una problemática que están atravesando en este momento. Los compañeros tienen 20 minutos
paro que puedan exponer a los y las qsambleístas.

Tiene el uso de la palabra el sr. Guillermo López.

Interviene el Sr. Guillermo López: Gracias señor presidente de este organismo y señores
asambleístas. Gracias por el espacio que nos han dado para hacerles conocer la situación en

la que estsmos pasando los trabajadores propietarios de lu hacienda Clementina. Es un
problema muy complejo; la verdad nos sentíamos desprotegidos hasta ayer que tuvimos la
oportunidad de conversar con ustedes. Estamos sintiéndonos ahora sí respaldados,justamente
se nos hsn dado cosss buenas estos días que hemos estado aquí.

Quisiera a pasar a contarles un poco de nuestra historiq; tenemos un qdministrador de hace
ya unos 3 años quien ha estsdo a cqrgo de la haciendu a la cual havenido descuidando, no la
está dqndo el mantenimiento adecuqdo. ya teníamos informe de que la hacienda podía quebrar
en estos tiempos y estábamos a díqs de quebrar. Entonces decidimos junto a los 1400
trabajadores y propietarios de la hacienda para organizarnos; decidimos hacer un alto a ese

abuso que estóbamos por parte del administrador. Nosotros los 22, cómo nos llaman, somos
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representanle del400 personas que estamos en este problema decidimos paralizarnos porque

no había resultado de parte de ello. Estamos en deuda en el seguro con I millón 800 mil

dólares, estamos apunto de entrar a coactivu, estamos debiendo aproveedores, empresas que

han que han creado sobre Ia misma ernpresa para comprar insumos agrícolas a la fábrica y
venderlas a otro precio q lq mismq cooperatfua Entonces ya son cosas que ya nos arrepentimos

mós y ahorq se suma eso un desalojo por parte de los directivos que pusimos como

representante en la cooperativa. Alrededor de 7 personas a él se suma la abogada la

cooperativa, el gerente de la cooperativa y el administrador de la cooperativa; el

adrninistrador se llama el señor Miguel Macías Ulloa, el gerente Miguel Andrade y el

presidente Miguel Torres. Junto a los a los directivos se han encargado de hacernos tantas

demandas, incluso una de ella unq orden de desalojo que estó firmada para el I de este mes

que viene. Nosotros nos sentimos ya prácticamente preocupado, la gente de la hacienda está

preocupada, la gente cree que nos yqn a sqcar de nuestra tierra, tierra que como lo

manifestaba el compañero que salió antes, tierra que nos vio crecer a nosotros; nacimos,

crecimos en estas tierras, y no es justo que ahora personqs que vengan de otras ciudades

directamente de Guayaquil a administra.rnos, nos quieran sacar de nuestrq tierra. Nosotros

estamos demasiado preocupados, necesitamos la ayuda de todos organismos del gobierno, Ie

hacemos un llqmado también al Presidente la República que atiendan las necesidades; tal vez

él personalmenfe no lo puedo hacer, pero sí por sus ministros, o sea, personas que están a su

servicio y también a quien está a cargo de ARESEP que agilite nuestros documentos para que

podamos legalizar nuestra nueva directiva para poder poner nuevo gerente y poder trabaiar,

que es lo que necesitqmos. Nosotros tenemos ya alrededor de 40 días desde el 10 agosto que

decimos paralizarnos y ya necesitamos alimento, ya estamos foha de comida todos los socios

estamos falta de comida que son 40 días sin trabajo y si la señora que estó a cargo de ARESEP

nos ayudará a legalizar nuestros representqntes, verdaderamente gente de nuestra misma

clqse, de nuestra hacienda para que sesn nuestros representantes que, pues sería mucho meior

para nosotros legalizar y ya poder trabaiar.

Ese es nuestro pedido señor presidente.

Interviene el señor presidente agradeciendo la participación del sr. GuillermoL6pez.

Interviene el sr. Pablo Chuñil: Buenas tardes señor presidente, señores asambleístas. Gracias

por recibirnos en el seno de esta comisión. Sentimos que somos escuchados después de tanta

lucha y pelea. Represento a los trabajadores de la Clementina y para nosotros de verdad nos

causa muclta sorpresa de que a los dueños de la hacienda la Clementina nos quieren

desalojar. Lo que nos trae a esta comisión señor presidente, es una orden de desalojo ya

emitida por las autoridades correspondientes; estd orden de desalojo liene ya una fecha
establecida nosotros solamente estamos esperando y aspirando a que esto no suceda, pero ya

la orden que está realizadq. Me preguntó señor presidente, señores asambleístas, cómo es
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posible que a los dueños de casa siendo los socios y propietarios de la cooperativa
Clementina, con títulos de propiedad, con registro de la propiedad, etcétera se las quiera
desaloiar. Esta es la gran incógnita; vivimos en un país de derechos y esto para nosotros es
una violación al derecho. En este sentido, nosotros estamos interponiendo recursos legales
también en la unidad iudicial de Babahoyo para contrctrrestar esta situación legal, pero la
parte psicológica que afecta actualmente no tiene valor alguno; no tiene un sentido de que las
personas están esperando y cualquier momento dos de Ia mañana, tres de lq mañana se hqn
invadidos y desaloiados de casa, de su propiedad, de una tierra privada. Entonces señor
presidente, señores asambleístas, quisiéramos que en fovor de los derechos humanos hay
familias enteras que viven ahí, niños, mujeres embarazadas trabajadores socios que habitan
ahí, que se eche abaio esta inconstitucionalidad medida de desalojo; desalojo que está
establecida como digo yo ya ordenada desde el Ministerio de Gobierno estq situación que no
puede pasar. ¿Quiénes piden esta medida de desalojo? Son los admínistradores, la empresct
COVAL la empresa totalmente cuestionada hasta el día de hoy por todos los malos manejos;
y los malos manejos se reflejan en la hacienda cada vez más deterioradq, la hacienda no está
cumpliendo con los pqgos q la CFN. Nosotros entendemos que esto produce la malq
administración ha hecho que la hacienda de la Clementina una vez más se repita la historia
de corrupción de hecltos y que no salga delante nuestrq cooperativa. Fins/mente se hs
despertado de un largo letargo de 8 años, los socios han qlzado su voz de protesta señor
presidente, señores asambleístas y es sentido es que recuperamos nosotros nuestrq
organización porque nunca estuvo en manos nuestrqs. A nosotros cuundo nos entregaron llave
en mhno por parte del gobierno anterior, nunco se nos explicó que somos dueños, y fuimos
lratados solqmente como trabajadores y explotados; no se nos pagctban los sueldos justos, no
sé pagaban decimos, se descontaba de la seguridad social los valores correspondientes al
aporte al trabajador, sin embargo, hay retención de estos yalores. En el momento tenemos
unq deudq con el IESS de I millón 800 mil dólares y cada día más suben los intereses de mora.
Entonces toda esta situqción lo provocó ests empresa COVAL manejada por Miguel Macíqs
UIIoa. Señor presídente no podemos soportar uno yez más estq situación; rogqmos
intervención y a través de esta comisión que se investigue estos malos manejos que existen al
interior, lo que ha hecho que nos dividamos al interior; el cuerpo directivo son nuestros
mismos socios, son nuestros compañeros y ellos nos han trqicionado. Por eso que en una
decisión de asambleq general celebrada el 12 de ogosto de este año en curso, se resolvió por
unanimidad y con Ia presenciq de un notario público que se desconozca que se renueva de las

funciones de los actuales directivos al gerente general, al consejo de administración y al
consejo de vigilancia, pelea legal que la estamos llevando a cabo y que hemos ingresado los
documentos en la Superintendencia de Economía Popular y Solidaria; está dos procesos
ingresados, que ya tenemos los números de procesos y también acompañamos para que den

fe todo lo legalizado que está en la notaría con la presencia que se hicíeron lus actas, hicieron
la votqción. La gente resolvió remover de sus funciones y en estq lucha estamos. Esperamos
señor presidente, señores qsambleístqs que nos ayuden a presionar una respuesta de parte de
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Ias autoridades. Nuestro organismo de control, es la Subsecretaría de Economía Popular y

Solidaria donde ya están ingresados los documentos. Señor presidente, señores asambleístas,

quisiéramos agradecer de antemano laposibilidad de ayudarnos en esta situación; parar por

lo menos el tiempo en el tema del desalojo, porque consideramos que se afectaría gravemente

el tema de derechos humanos y ayudarnos en esta situación. Cómo es posible que, repito, que

a los dueños nos quieran desalojar, y una administración que no tienen nada que ver con la

cooperativa, salvo un convenioJirmado por 30 años y de los cuales ocho han están hacíendo

mal uso de los recursos en Ia administración.

Esto es señor presidente. Muchas gracias por escuchqrnos señores asambleístas.

Interviene el señor presidente: Dqmos gracias ql sr. Guillermo López y al Sr. Flavio Chuñil.

Vamos a revisar et pedido que se ha realizadoi ya lo han ingresado también por Secretaría

General. Decirles compañeros y compañeras necesitamos revisar la petición y los

documentos. Nosotros no podemos interrumpir decisiones de otras autoridades

institucionales, pero frente al desalojo yamos a hacer un comunicado en el sentido que se

garantice |os derechos humanos, ya que como ustedes han manifestqdo existen personas de

alta vulnerabitidad como son los niños y los qdultos mctyores; en ese sentido el Ministerio de

Gobierno debe garantizar el derecho de las personqs snte cualquier normativa en aplicacién

de lo que debe ejecutar. Damos las gracias y damos por ceffadq esta comisión general.

Interviene el sr. GuillermoLópez: A nombre de todq la gente de Clementina muchísimas

gra cias s eñ or presidente.

Interviene el señor presidente mencionando que se reinstala la sesión No. 23, alavez q,se

pide dar lectura del siguiente punto del Orden del Día.

Interviene la señora secretaria: Con su autorización señor presidente, el punto número dos de

esta Sesión Ordinara No. 23 es la siguiente:

2. Revisión del qrticulado del proyecto de "Ley Orgánica de las Juventudes", con la

incorporación de las observaciones de lasy los asambleístas, del Art. I al Art'21.

Hasta aquí el segundo punto señor presidente.

Interviene el señor presidente: Gracias señora secretaria. Señores y señoras asambleístas

hemos estado avanzundo con las recomendaciones y sugerencias que se han hecho en la

presentación del documento del proyecto de ley Organica de Ia Juventud, y se ha mantenido

la reunión con cada uno de sus equipos para profundizar esas sugerencias, y al mismo también

señores y señoras asambleístas mencionar que el día de hoy hemos invitado avarios colectivos
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en representación ajóvenes quienes van a hacer testigos del tratamiento de esta ley, ya que en

este proceso han sido quienes también han realizado los aportes e incorporaciones a los
articulados. Señora secretaria, nos puede ayudar dando lectura de quienes nos acompañan el
día de hoy.

Interviene la señora secretaria: Señor presidente el díq de hoy nos acompañan a estu sesión
ordinaria 02j diferentes organizaciones juveniles cuyos integrantes pertenecen a distintas
partes del territorio nacional. Estos son: Wambra Ecuador, Colectivo Alzando las Voces

Ecuador, Colectivo Nueva Democrqcia, Unión Estudiantil, Asociación de Estudiantes de
Colegios Particulares del Ecuador, Centro de Innovación Disruptive, Centro de Mujeres
Líderes del Ecuador, Tinta Digital del Ecuador, Red Intrauniversitaria LGBTIQ+, Red de
Jóvenes Voluntarios.

Interviene el señor presidente dando la bienvenida a las organizaciones juveniles, a la vez que
pide dar lectura de los nudos críticos que se han presentado frente al tratamiento de la Ley.

Interviene la señora secretaria: Con su autorizqción señor presidente, procedo a dar lectura al
documento que ha sido trabajado por el equipo asesor de esta comisión en conjunto con los y
las asesores de los señores y señoras Asambleístas.

Art. I. Objeto y ámbito, no tuvo observaciones; Art. 2. Finalidades, este artículo ha tenido
observaciones y queda a disposición de los y las señores Asambleístas los comentarios y
sugerencias.

Interviene el señor presidente mencionando si los y las asambleístas tienen observaciones
frente al nudo crítico que es en el Art.2.

Interviene la señora secretaria: ArL 3, este artículo también tuvo obseryaciones que han sido
trabajadas por el equipo asesor. El artículo se refiere a los Principios, para el conoci,imiento

de los señores Asqmbleístas en caso de sue existan observaciones.

Interviene el señor presidente mencionando si existen criterios frente a este arliculado que se

ha trabajado con los equipos técnicos.

Interviene la señora secretaria: En el Art. 4 también existieron observqciones a disposición de

las y los señores asqmbleístas.

Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones ante el articulado
mencionado.

Interviene la señora secretaria: ArL 5. Derecho a Ia participación y organización sociql.
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Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones ante el articulado

mencionado.

Interviene la señora secretaria: ArL 6. Derecho a la salud, también tuvo obsentaciones que

fueron incorporadas por el equipo asesor.

Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones ante el articulado

mencionado.

Interviene la señora secretaria: Art. 7. Derecho a la actividad cultural. No tuvo observaciones.

Art. 8. Derecho a las tecnologías de la información, tuvo observaciones que fueron
incorporadas por el equipo asesor.

Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones por parte de los y las

Asambleístas ante e1 articulado mencionado.

Interviene la señora secretaria: Art.9. Derecho al trabajo digno, este artículo no tuvo

observaciones. Art. 10. Hubo observaciones quefueron incorporadas por las y los asesores.

Queda al criterio de los y las Asambleístas.

Intewiene el señor presidente mencionando si existen observaciones por parte de los y las

Asambleístas ante el articulado mencionado.

Interviene la señora secretaria: Art. II. Derecho a la educación y Art. 12. Derecho q Is
e ducación s exual s in obs ervaciones.

Interviene la señora secrefaia: Art, ,/3. Derecho a las tarifas preferenciales, hubo

observaciones que han sido incorporadas.

Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones por parte de los y las

Asambleístas ante el articulado mencionado.

Interviene la señora secretaria: Art. 14. Derecho de acceso al sistemq financiero, tuvo

observqciones quefueron trabajadas por el equipo asesor.

Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones o modificaciones por

parte de los y las Asambleístas ante el articulado mencionado.
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Interviene la señora secretaria: Art. I5. Derecho al acceso de la justicia y Art. 16. Derecho a
la Libertad de expresión con obsen'aciones que han sido incorporadas por el equipo asesor.

Interviene el señor presidente mencionando si existen observaciones o modificaciones por
parte de los y las Asambleístas ante los articulados antes mencionados

Interviene el señorpresidente: Señores y señoras asambleístqs para cambiary poder discutir
más a profundidad sobre algún articulado, les realizo Ia pregunta si hay alguna observación
al texto enviado s cada uno de sus correos para poderlo analizar en este momenfo.

Interviene el señor presidente: Señores y señoras asambleístas, estamos registrando esta

sesión y de no recibir observaciones al texto enviado, quedaría en acta que estamos de

acuerdo con los Articulados del I al 21.

Señoras y señores asambleístas, ya que no hay observqciones a los artículos del I al 2I
enviados ct sus correos, vqmos a suspender por un momento esta sesión, y aprovechando la
presencia de los y las jóvenes, vamos a recibirles en comisión general, yq que desde la
Comisión, queremos garantizar ese espíritu de las juventudes en esta normativq.

Intervieneelseñorpresidente: Estimadosjóvenes,vqmosadarinicioadarelusodelapalabra
desde Hernán; para que te presentes, puedas dar el nombre que quisiéramos escucharte
también ese espíritu como joven sobre esta normqtiva y más que todo en este proceso del
tratqmiento de la Ley Orgánica de la Juventud, y cómo te has sentido así especialmentefrente
al proceso, si se necesita socializqr más, mayor participación, porque parq el segundo debate
podemos hacer más esfuerzos desde estq comisión para garontizar justamente que todos y
todas puedan realizar sus aportes. A los compañeros y jóvenes que están en vía telemática, ya
les vqmos a dar el uso de la oalabra.

Interviene Hernán Granda: Buenas tardes, un gusto estar presente hoy tarde con ustedes

compartiendo. El problema es que muchos jóvenes en el país no tenemos espacio. Mi nombre
es Hernán Granda, represente de todos losjóvenes de las provincias amazónicas de Orellana
en especial no tenemos un espacio a todos los sistemas porfalta de comunicución, y los jóvenes

hoy en día lenemos que estar más atento a la realidad de lo sucedido en el país.

Eso señor presidente.

Interviene Fernando Salgado: Muchas gracias, señor presidente señor y señores asambleístcts.

En primer lugar, presentarme; mi nombre es Fernando Salgado, actualmente director de

proyectos de la Fundación Unión Latinoamericanq de Líderes Estudiqntiles por el Futuro o
mayormente conocida como Unión Estudiantil.
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En primer lugar, agradecer el espacio que nos brindqn eI día de hoy, y en segundo lugar

dirigirnos directamente a la ley. Como anécdota, el día de ayer estuvimos varios de los

directores de la Fundación Unión Estudiantil que se divide en muchísimos comités analizando

punto por punto, artículo por artículo todo lo que es esta Ley, y he de mencionar que tuvimos

muchísimas observqciones, muchísímas sugerencías que quisiéramos que se puedan haber

aplicado el día de hoy.

Qué bonito hubiera sido señores asambleístas que, por ejemplo, en el ArLI I y como se estaba

debatiendo la semana pasada, se incluyera una innovación que seríamos uno de los primeros

países del mundo de tenerlas, como puede ser la becas por proyectos. Actuqlmente entregan

becas por excelencia académicq, por excelencia deportiva, por excelencia cultural y artística

y es genial, pero también aquellos jóvenes que tienen proyectos, que tienen emprendimientos,

que están demostrando que los jóvenes podemos ser protagonistas de nuestro presente y, por

ende, de nuestro propio futuro, que también puedan acceder a eso. Qué bueno hubierq sido

que en el Art. II, aprovechando que hoy se hicieron observaciones al respecto, se hubieran

incluido las becas de excelencia por iniciativas sociales, o por presentar proyectos, por tener

ideas nuevas y en definitivq por aplicarlas.

Si nos preguntan a los jóvenes qué es Io que necesitamos, realmente muy pocos veces los

jóvenes van a decir: necesitamos una Ley Orgánica que nos dé I 5 derechos nuevos. Muy pocas

yeces nos van a decir eso; lo que más vamos a querer los jóvenes casi siempre son mecqnismos,

ámbitos, espacios de acción directa en los cuales podemos presentar nuestras ideas, y que

esas ideas se lleyen a cabo; que esas ideas que son nuevas en muchos aspectos, que

innovadorus en muchísimos aspectos, sean aplicadas dentro de lq sociedad civil, cosa que

venimos haciendo en Unión Estudiantil durqnte los cuatro últimos años. Sin esperar nada a

cambio, en calidad de fundación, venimos impartiendo educación gratuita muchísimos años,

venimos realizando proyectos para los consejos estudiantiles durante muchísimos años. Y es

por eso que creemos que una Ley Orgánica de las juventudes, tal vez Ia priorídad no sea el es

seguir poniendo palabras bonitqs, en seguir recopilando derechos, el seguirnos dándonos

privilegios, sino más bien establecer los mecanismos directos de acción en los cuales los

cuales los jóvenes podemos presentar y dar nuestrqs ideas. Eso es lo que nosotros

consideraríamos que sea L¿nq muy buena Ley Orgánica a las Juventudes, en la cual hagamos

algo diftrente, que tengamos mecanismos de aplicación directa, mecanismos en los cuales

podamos presentar nuestras ideas, y que esqs ideqs no solo se tomen en cuenta, sino que se

lleven a cabo.

Como se estuvo hablando en la ocasión anterior, tqmbién, por ejemplo, y en eso he de admitir

que esta Ley es muy innovadoro, yq que se tocan temas que no se han tocado anteriormente,

cómo puede ser la salud sexual y reproductiva, cómo puede ser todo lo que es en materia de
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las adicciones de los jóvenes; qué bueno también sería incluir la salud mentql. La mayoría de

los países de Europa incluye la salud mental como un derecho incluido dentro de los sistemas
de sqlud pública de sus países, cosa que no sucede en prácticamente ningún otro país de

América Latina. Otra cosq en la que tenemos la oportunidad gigantesca de ser innoyadores
de ser los primeros en la región, entender q Ia salud mental como uno de los principales
derechos y algo que esté garantizado por el sistema de salud pública.

Así como las que estoy mencionando, tenemos una serie de sugerencios y cosas que nos
gustaríaver plasmadas en esta nueva Ley Organica de las Juventudes que, aprovechando la
ocasión, hemos de mencionar; le agradecemos de profunda menera yq que sentimos que los
jóvenes finalmente vamos a poder ser escuchados y vamos a poderfinalmente aplicar aquellas
cosqs que venimos años queriendo aplicar; que tengamos e,so,s espacios donde esas ideas
innovadoras, esas ideas sin todo lo malo que podría conllevar, se lleven q cabo, y que el
obietivo de esta ley se lleve a la realidqd; que sea una ley a largo plazo, que no sea una Ley
que en dos qños se nos acqbq el espacio de aplicación, sino que tenga materia de tecnologías
de la información, que bueno de nuevo señores asambleístas, sería en el artículo del derecho
a las tecnologías de la información, ampliar un poco más, ser más especfficos al respecto de
que vamos a hacer para garantizar esa tecnología de la información que todos los jóvenes
podemos manejar al derecho y al revés, pero que no todas las veces tenemos acceso a ellas.

Ampliar un poco más, ser un poco más especfficos, qportar ideqs nuevas e innovadoras que
no se hayan visto anteriormente pora que los jóvenes seamos los protagonistas y que, con
nuestras propias ideas y nuestros propios proyectos, y como decimos en (Jnión Estudíantil,
podamos seguir cambiando el futuro desde el presente.

Gracias.

Interviene María José: Muy buenas tqrdes señor presidente, asqmbleístas y público presente.
Un gusto, mi nombre es María José Quingaiza; pertenezco a la Fundqción de Unión
Latinoamericqnq por Líderes Estudiantiles del Futuro. En mi punto voy a ser directa. En
cuqnto a la Ley Orgánica de las Juventudes se menciona el Art. 12 el derecho a lq educación
sexual. Voy a citar el artículo para que podamos comprender más el contexto al que me yoy a
referir: "El Estado reconoce el derecho q la educación sexual como fuente de desarrollo
personal, afectividad y expresión comunicqtiva, así como la información relqtiva q la
reproducción sexual y sus consecuencias.

El Estado garantizará la educación sexual laica, la misma que será impartida en todos los
niveles educativos, regulando los contenidos quefomenten una conductq libre y responsable
en el ejercicio de la sexualidad, orientadq a su plena aceptación e identidad, así como, a la
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prevención de las enfermedades de transmisión sexual, el VIH-Sida, los embarazos no

deseados v el abuso o tiolencia sexual.

Consideramos que esto no está dentro de los mecanismos directos de acción que tenemos

dentro de nuestra fundación, es decir nos gustaría complementar más este artículo. A lo que

nos referimos es lo siguiente: en Latinoamérica, y más en nuestro país, sufrimos de lo que son

embarazos no deseados, embarazos en niñas y adolescentes. Entonces cómo nosotros como

jóvenes podemos garantizar que esto pueda reducirse en un porcentaie. A lo que nos referimos

es que con primera instancia tenemos que tener un punto, y es qceplqr que tenemos una

limitada educación sexual en el Ecuador. También dar paso a losjóvenes q que se qutoevalúen

y digan: ok debo darle importancia a lo que sería mi vida sexual a lo que sería desde una

ternprqnq edad porque es algo a largo plazo y es algo que se debe aceptarse desdejóvenes.

Lo que nosotros proponemos en esta instancia es que exista una malla curricular dentro del

ministerio educqción, la mismq que debe ser avalado por profesionales dentro de la salud y
la docencia, en dónde se pueden partir una educación sexual integral; es decir imparÍida y
aprobado por el Ministerio y definida por profesionales de la Salud. Estq educación sexual

debe de ser carácter obligatorio con un contenido definido homogéneo y actual dentro de todo

el territorio nacionql dando solución a una problemática, pues, como yq mencionaba

anteriormente los embarazos no deseados, abusos sexuales, violaciones que muchas de las

niñas jóvenes y niños también sufrimos día a día en lo que es nuestro país'

Dentro del Art. 26, atribuciones especiales para el senicio de la salud sexualy reproductiva,

se enlistan las obligaciones que nosoÍros tenemos comojóvenes, pues el punto aquí es: diseñar

y ejecutar con la participación activa de los y las jóvenes campañas de información sobre la

salud sexual y reproductiya, articulando acciones interseccionales e interinstitucionqles.

Como mencioné en el anteríor artículo y en este, pues Io vemos bqstqnte incompleto; para

nosotros poder garantizar unq buena educación plena paraióvenes, necesitamos estipular lo

que sería una malla curricular y unq materia exigida desde el Ministerio de Educación pqra

que pueda avalarse como un derecho la educación sexuql.

Hasta ahí mi intervención. Gracias.

Interviene Diego Martínez: Buenas tardes, señor presidente. Muchísimas gracias señores

qsambleístqs. (Jn gusto, mi nombre es Diego Martínez. Soy secretario de la fundación
anteriormente mencionada. Para no extendernos Íqnto, en resumidas cuentcts, secretario de

Unión Esludiantil. Quiero empezar y partiendo de la premisa que muchas de las veces pues a

nosotros los jóvenes se nos hacen un poquíto de menos; quizás por el temq delimitqción de ls

educación, por el tema de que pues vamos somos bqchilleres, quizás no tienen tanto

conocimiento para impartir cierto campo de acción, lo cual pues de cierta manera es un poco

erróneo. Hay gente que de yerdqd aquí en el Ecuador Ie gusta superarse, hay gente en el
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Ecuador que como jóvenes nos gusta seguirnos impartiendo educando y eso lo que nos ha
conllevado a nosotros a seguir implementando esta ideología. Algo que nos cqracteriza a
nosotros dentro de lafundación, y quiero hacer énfasis en estafrase, es que nosotros somos

mucho más de presentar nuestras propuestas antes que quejarnos, porque no podemos estar
todo el día quejándonos sin presentar una solución. Es por eso que pues como lo mencionaron
nuestros colegas, el día de ayer estuvimos reunidos vqrios de nuestros directores haciendo
énfasis en qué podemos mejorar la Ley Orgónica de la Educación. Quiero partir citando desde

la Ley Orgánica de la Función Legislativa en el ArL 4 de la conformidad de la Asamblea
Nacional para hacer énfasis en que siento que la representatividad de Asamblea Nqcional de

la Juventud no está dando tanta participación a los jóvenes; lo siento más como un ente

regulador porque está conformado por tres partes que sería: el ente rector, la Asamblea
Nacional de Juventudes y los foros de la juventudes; siento que en este espacio no es un
espacio para desarrollarse. Yo lo que siento es que estoy siendo parte de algo que ya está

creado. Siento que se podría dar más autonomía o participación q los chicos que puedan

formar parte de esta asamblea, y aquí es donde quiero hacer énfasis a Ia conformidad; dentro
de la conformidad siento que es muy poco la representatividad a una persona resumidq a la
parte de las provincias, y por eso, en el inciso a, quisiera proponer que puede ser un

representante por cada provinciq del Ecuador, y citando a la parte del funcionamiento de la
Ley Orgánica de la Función Legislativa, en el que se eligen a dos qsambleístas, uno más por
cada 200 mil habitantes o fracción de 150 mil; es decir, se podría realizar lo mismo porque
las provincias incluso más pobladas como Pichinchq y el Guayas, podrían tener más

representatividad, es decir no resumirlo simplemente q un representqnte que sería muy
resumido de toda una ideología, culturas, resumirlo a una sola personct. Podrían ser las
provincias más pobladas, por eso propongo que podría ser cada 500 mil habitantes o

fracciones de 450 mil habitantes poner un representante por provincia más. Eso como primer
punto en el Art. 37.

Como segundo punto, creo que también es importante dar paso a los representantesjóvenes
migrantes del Ecuador. Siento que esta ley está dejando un poquito de lado los derechos
también de las personas migrantes que residen en nuestro país y es por eso que necesitamos
un representante de jóvenes migrantes del Ecuador y ser escuchados de lo que necesitan; no
por ser migrantes en el ecuador dejar de lado este tipo de acciones. Y por eso también
proponemos adiuntar un inciso c en donde se adjunte un representante por organizaciones y
colectivos. Como ya lo mencioné anteriormente, sentimos que es muy resumido para
simplemente una persona, porque existen bastantes ideologías, bqstantes diversidades con las
que podremos seguir complementando. Si mal no tengo entendido dentro de lo que es la
elección de los asambleístas como ya lo mencioné en el Art. 4 se conforman de 2 por 2 cada
para 2 mil a 150 mil. Entonces eso es lo que también que se incrementa un poquito más, creo
que sí podríamos introducir más representantes dentro de Ia Asamblea Nacional de

Juventudes.
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Como lo mencioné antes en el Art. 38, esta reforma siento que va de la mano con el Art. 38 de

las Funciones y Atribuciones de la Asamblea. Leyendo este arlículo y las funciones y
atribuciones nos damos cuentq que realmente no existe un campo de acción ni de práctica

para los estudiantes, lo que nosotros nos gusto es proponer proyectas. Entonces lo que

proponemos es añadir incisos para la apertura de oportunidades de representar a los

representantes de la asamblea en base q toda Ia diversidad que pueda generarse dentro de

ésta nuevos proyectos, es decir que se abra el chance a presentar proyectos por parte de la

asqmblea y conjunto con lo que sería lo del Art. 40 con las atribuciones a los foros de la
juventud, que también se incluiría dos literales; generar y receptar proyectos destinados al

cumplimiento y fomento de los derechos de las y los jóvenes; y como inciso b, generar

comisiones de trabajos transitoriqs, según las necesídades de Ia autoridad rectora para la
ejecución de proyectos aprobados por la Asamblea Nacional y de la Juventud'

Hasta ahí sería mi intervención. Muchas gracias señor presidente y señores asqmbleístas.

Interviene Juan Martín Morales: Grqcias presidente, secretaria, asambleístas, estimados

líderes de las distintas organizaciones. Con tanta preocupaciónvenimos hoy a observar esta

Ley y a debatirla. Soy Juan Martín Morales, representqnte de Unión Estudiantil, de Status

Queer, una red interuniversitaria de jóvenes LGBTIQ*, Parlamento de Jóvenes de Quito, del

Colectivo Alzando las Voces. Desde ayer, desde el momento en que nos llegó esta propuesta

de venir aquí a debatir está Ley, nos instauramos en una sesión permqnente desde la sociedad

civil para ser parte, no como veedores de esta Ley, sino como creadores de esta Ley.

Mientras veníq en el ascensor, vi un letrero que decía "Lct casa de todos", y puse a pensar si

es que podemos desde esta colectividad pedir un espacio q esta Comisión en Ia Asqmblea para

que jóvenes de diferentes localidades, de diferente diversidad puede venir a debatir esta ley

aquí; que nos presten el lugar, que de aquí nazca la ley misrno, desde esla casa de todos

podamos observqr, no solo obset'var, sino crear la Ley. Eso como primera pelición.

Como segunda petición quisiéramos que también se pongq un artículo de asesoría legal

gratuita; qsesoríq legal gratuitapara organizaciones puedan constituirse. Comofundación de

jóvenes, creamos una fundación de jóvenes y nos costó muchísimo crear, una burocracia

increíble que como jóvenes no teníqmos los recursos para costear, hqcer el estatuto y hacer

los trámites. Si en esta Ley se incluyera este artículo de asesoría legal parajóvenes puedan

constituir más organizaciones, y estás organizaciones, como saben, tienen bastante impacto

en el Ecuador, sería muy chévere.

También que la Ley sea pensada parafuturas generaciones. Ayer estamos debatiendo que en

unos añitos nosotros ya yamos a ser adultos, y qué pasa, que ahorita hay una problemática
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muy diferente a la que vqn a tener las futuras generaciones. Ayer le observaba a mi hermana
utilizar con tantafacilidad la computadora, y decía esta Ley no le va a servir a ella, ya a ser
otra problemáticq, va a ser otra generación. Creo que tendríamos que sacar estadística y
tambiénver lq teoría del problemq real con datos duros, con creencias, preguntar q los niños
también, cómo se ven de jóvenes. cosqs y romper nosotros como jóvenes. Como la anterior
sesión en esta comisión dije, ese tema qdultocentrista que también a yeces como jóvenes se
nos apodera de ya no creer en los niños. ¿Por qué no les preguntamos a los niños también
comojóvenes que esperarías de una ley de lajuventud? Tsl yez no nos salgan con ideas como
obietivas, pero tal vez sí nos salgan con buenas ideas y podamos aportar en estq Ley que sea
cons truida para futuras generaciones.

Nuestra petición desde la colectividad de Alzando las Voces, de Status Queer, Parlamento de
Jóvenes de Quito y las diferentes organizaciones, sería que nos den un espacio en la Asamblea
parq crear la Ley también; un espacio /ísico y telemático.

Muchísimas gracias.

Interviene Víctor Httgo: Buenas tardes con todos, compañeros asambleísta, señor presidente,
a todos los diferentes compañeros que están ahí presentes. Mi nombre es Víctor Hugo y
represento a la Organización de Jóvenes Voluntaríos; somos un grupo que trabajamos con
niños y ióvenes con cdncer y VIH. Nosotros apoyqmos y pedimos que nuestros compañeros
asambleístas tqmbién puedan aportar en esta Ley de las Juventudes. Es momento que los

ióvenes con enfermedades catastróficas también tengan un derecho y que, sobre todo, como
lo decía nuestro compañero, muchosjóvenes que tenemos el anhelo de poder ayudary servir,
se nos complica mucho crear unq organización o una fundación en el tema jurídico. Sería
bueno que se cree y que dentro de esta Ley haya un artículo que sobretodo apoya a las

iuventudes ql crear o sobre todo q tener un espacio, y que también nos permitan participar
dentro de ls Asambleq Nacional en el momento de que esta Ley vayq q ser consultado o
aprobada de manera presencial o telemática.

Ese sería mi aporte. Le agradezco de todo corazón, de verdad, que nos den esta oportunidad
a todas lasjuventudes. Un abrazo y una excelente tarde.

Interviene Estefanía: Buenas tardes presidente, asambleístas. Pertenezco e la Red de Jóyenes
Contra la Violencia y también he sido activista por los derechos de las personas con
discapacidad desde que tenía I 2 qños. Tomando las palabrqs que usted dijo presidente, en un
inicio me parece muy importante que para la segunda etapa del debate de la Ley se incluya a
más jóvenes y se socialice múcho mas esta Ley. Creo que hay puntos que todavía no han sido
tocados. Personalmente me preocupa que en esta Ley se abordan tantos temas y que, sin
embargo, en las últimas hojas del proyecto de ley no veamos transitorius a otrus leyes; se
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hsblq qcercs de la ínclusión lqborql de los jóvenes, de lq inclusión ecanóruica de los ióvenes,
también se habla de la inclusión sexual de losjóvenes en aspectos, pero no veo que esto tenga

transitorias en otra leyes, por ejemplo no yeo transitorias para el Código Orgánico de Salud

donde es muy poco donde se hace referencia a los jóvenes, tampoco veo transitorias a otras

leyes económicas donde tampoco se hqce referencia demasiado a losióvenes. También de los

137 asambleístas que tenemos solo hay seis qsambleístas jóvenes. Entonces sí me parece

preocupqnte que una ley enfocado para los jóvenes y como mencionaban antes los

compañeros, no solo para esta generación, sino para las generaciones que vienen

planteándonos los retos de la yirtualidad y la tecnología que creo también deben ser

mayor/nente trabajados en esta Ley. Se deben incluir investigaciones y también se deben

incluir dqtos mucho más duros que sí existen en el país para poder construir de mejor manera

la Ley y no de una manera tan extensa; hay artículos en los que veo que realmente se tratan

temas demasiado amplios y creo que si es necesario en algunas cuestiones de especificar un

poco más a qué se refieren o de alguna rnanera tratarlo vía reglamento de esf.a ley. También

creo que se deberían hacer estas asambleas como ya dijeron anteriormente donde losióvenes

puedan participar, y no solo los jóvenes que de alguna m.anera nos enteramos por estqr en

colectit os o representando una causa, sino realmente se pregunten y se extienda este llqmado

por parte de la Asamblea para que puedan participar mas jóvenes dentro de lq construcción

de la Ley. No digo que esté mal que se construye la Ley desde la qdultez, porque de cierta

manerq se está construyendo una Ley desde la adultez y desde la experiencia del adulto, pero

no se está incluyendo del todo a losjóvenes que alfinal del día sontos los que lidiamos con el

sistema, somos los que estamos lidiando con el gobierno y no se nos ha invitado a más espacios

sobre todo para poder discutir; ya estamos discutiendo de observaciones que están haciendo

los diferentes asambleístas, pero no se está hablando de las observaciones que desde de los

colectivos de jóvenes podemos hacer para que se incluyan aquí. Tomando su palabra creo que

para el segundo debate debería íncluir estas personqs, deberían abrir un poco más las puertas

de la Asamblea que es la casa de todos, y sobre todo tomando en cuenta que el porcentaje de

representación juvenil en lq Asamblea es bajísimo. De hecho, perdón por no estar informado,

pero no sé si es que hay unjoven dentro de esta Comisión. Entonces al haber un porcentaie

tan bajo de jóvenes representantes dentro de la Asamblea sería importante que se incluya

jóvenes parte de la ciudadanía.

Eso sería lodo.

Interviene el señor presidente: Gracias Estefanía y nuevamente reiterar el agradecimiento a

Hernón, Fernando, María José, Diego, Martín, Víctor Hugo y Estefanía por su participación.

Decirles que sus obsenaciones lo pueden seguir haciendo; estamos en el proceso de

tratamiento para el informe a primer debate, tenemos la instancia para el segundo debate, y
ahí está en la importancia de poder retcibir de cada uno de ustedes las observaciones que

siguen realizando a este documento. Tqmbién el compromiso de poder trabaiar no solamente

Oficina Quito: Av. 6 de Diciembre y Piedrah¡ta, Edific¡o Palacio Leg¡slat¡vo

Teléfono: (+593\ 2399L072 / 23991076
Email: comision.derechos-colectivos@asambleanacional.eob,ec



-/

I i-. )iüt.:.:i',N f.rE C;ARANT-í.a"S
I C{}F¡STETt¡g*{}f\¡Af-ES" ElEFtgCH0$
I HLlt*1.At*(}S, DF.Rf;c't{t}S C{}LFC?üV(}S

' 
Y LA ¡NTERCL¡LTI.,RAL¡DAD 7

con el espacio de estas instalaciones de la Asamblea Nacional. La Asamblea Nacionql tiene

las casas legislativas en donde se puede también ltacer uso para la participación de todos y
todas. Ahí necesitamos sentqrnos con ustedes y ahí en ese sentido hago la invitación y el
compromiso con usledes de hacer un trabajo más en coordinado conjuntamente con ustedes y
que nos permita garantizar mqyor pqrticipación de las y los jóvenes.

Con la intervención de cada uno de los jóvenes, vamos a ceTTar esta comisión general y
nuevamente retomamos el punto del orden del día y vqmos a dar paso al pedido de palabra
de la Asambleísta Fernanda Astudillo para que pueda comentar sobre los articulados que nos

conyocen en esta sesión.

Interviene la Asambleísta Fernanda Astudillo: Gracias señor presidente. Un saludo a los
jóvenes que se encuentran en este momento en la Comisión. Bienvenidos q la cass de la
Asamblea Nacionql que es la casa de todos. Antes de que pase al articulado señor presidente,

yo quería comentarles a los jóvenes y decirle porque acabo de leer en el chat que decía que

es decepcionante el silencio de las asambleístas. Queridos jóvenes, esta Ley que la estamos

en este momento estructurando, la estamos formando, la hemos socializsdo en todas las zonas,

hemos recibido aporte de todos los jóvenes que se hq hecho reuniones en lq Zona 7 y en todas

las provincias del Ecuador. Esto está recién enpañales pqrq que ustedes me entiendan, recién
lo estamos estructurando. Esto tendrá que pasar el primer debqte en el pleno de la Asamblea
y vq a ser socializqda, lo que pedía la compañera Carla, perdón, ra a ser socializada con

todos los jóvenes del Ecuador. Yo pienso también que un poco para dejarles claro en la Ley
de la Juventud tiene que ser transversal, a qué me refiero con esto, tiene que estar presente en

todqs las leyes, qué cuestiones de pronto articulados donde no existan en las demás leyes, ahí
si tiene que estar en la Ley de Juventud. Pero por ejemplo lo de la salud que hablaban de la
de la discapacidad, eso ya se encuentran en las otras leyes. La ley de los jóvenes tiene que

estar en todo en y lo que no se encuentren las otras leyes lo vamos a estructurar con la ayuda

de todos ustedes, por supuesto. Los jóvenes son los que tienen que hacer los aportes porque
son ustedes los que pasan la situación, entonces por supuesto yqmos a tener a los oídos para
escucharlos, para ver sus qportes y psra nosotros ponerlos en la Ley y ver que sus aportes de

pronto no se encuentren en otras leyes, parq que seq de mqnerq transyersal y ustedes se

encuentren en todqs las otras leyes y lo que no está en la Ley de Juventudes. Eso por un lado
para darle tranquilidad s los chicos, la casa la ssumblea es de ustedes y los asambleístas;

nosotros somos de territorio, yo soy de la Bancada de UNES y vamos a estar escuchándolo

como siempre lo hemos hecho, vamos a escuchar a la juventud porque ustedes son el presente

y el futuro de la patria.

Con eso señor presidente, yo sí quería dar el aporte al ArL 21, no sé si lo ponen en pantalla
para poder dar mi sporte. En el segundo inciso señor presidente yo quería aumentqrle donde

dice el artículo 21; quedamos la parte donde decía "condiciones debidamente comprobadas,
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de conformidad con el reglamento de esta ley"; esa parte era mi aporte señor presidente. Y en

el numeral 3, donde decía "y todasformas de acoso" porque decía "Ser personaiovenvíctima

de violencia doméstica o sexua| maltrato, desastres naturales..." y dónde está el punto y coma

yo había aumentado "y todaformq de acoso" en el numeral 3, señor presidente. Ya lo habían

aumentado.

Ahora en el numeral 9, donde dice "ser persona joven en situación de calle '..

Interviene el señor presidente: Asambleístq Fernanda Astudillo, los aportes enviados por
escrito estó incorporados, pero en este momento si nos ayuda a desarrollar para que conste

en actas es mucho mejor.

Interviene la Asambleista Fernanda Astudillo: Señor presidente, estos qportes ya fueron
enviados y ya los han incorporado. Yo pensaba que no los habían incorporado todavía, pero

ya están incorporados en cada numeral en el inciso, entonces ya yo creo que ahí ya queda lo

que estaban en mis aportes. En el numeral J0 que no había tambiénya está "serpersonaioven

residente en zonafronteriza del tetritorio ecuatoriano.

Esos fueron los aportes que se enviaron señor presidente.

Interviene el señor presidente agradeciendo la intervención de la Asambleísta Fernanda

Astudillo.

Interviene la Asambleísta Paola Cabezas: (...) Siempre es saludable tener a los jóvenes

ínteresqdos en poder participar en este momento que es neurálgico psrq lq Asambleq Nacíonsl

que se está discutiendo una Ley para los jóvenes. Quiero ir en la misma línea de mi compañera

María Fernanda Astudillo; somos de la Bsncada I y en esta Comisión somos tres compañeras

en este caso. Quiero comentarles chicos que mi alteruo Mateo Flores es iustamente parte de

nuestra Bancada y Mateo no supera los 24 años y Maleo ha estado participando en todas las

comisiones generales y en todo el debaÍe previo a esta Ley. Para el conocimienfo de ustedes

este es el tercer debate, pero hemos tenido muchas comparecencias, hemos enriquecido esta

Ley, hemos dado la posibilidad que corno ustedes, puedan estar varios actores. Entonces

ustedes estánsumándose aunproceso queyaviene articulándose desdevarias semanas atrás.

Entendemos su preocupación, pero las leyes deben ser la consecuencia de esto, de la suma de

voluntades y aportes, y se los digo como mujer negra, sin discriminación. El que no seqmos

jóvenes en mi caso, no signffica que no fuimos jóvenes, que no podamos tener también el

ímpetuy la capacidad de comprenderjustamente cuáles son los requerimientos de los jóvenes.

Tengo Iu suerte y la furtuna de contar con un joven valioso, inteligente, valiente que viene de

las luchas de los jóvenes, milita en los procesos de jóvenes, y creo que mi qporle como
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asambleísta principal, pero de la mano con Mateo como mi alterno, ha sido iustamente
consecuencia de nuestros qDorles.

Si bien ustedes decían que les ocasionaba un poco, de que no estuyiéramos nosotros
participando, comentarles que ya este es el tercer debate que hemos dado todas nuestrqs
observaciones de aportes a esta ley, y que como lo ha dicho María Fernsnda creo que es muy
importante. Nosotros contamos con una Constitución que es muy rica y garantiza el derecho,
y que en esa misma lógica los cuerpos legales en ocasiones son transversales, y que justamente
una de las chicas comentaba que le preocupaba que no habíq trqnsitorias o que no se no se

enfocaba algunos temas en las necesidades de losjóvenes, decirles que evidentemente hasta
para hacer más eficiente las leyes, no es recomendable que una ley pueda plasmarse lo que
ya hay en otrqs leyes; por ejemplo, hablabamos un poco del tema de justicia que como una
evolución muy importante en el en el Códígo Orgánico de lq Función Judicíal, en dónde
muchos de los temqs que se abordan o que se pretendíqn abordqr dentro de esta Ley, ya están

establecidos. Les cuento uno de tantos elementos que encontramos dentro de la discusión de
la Ley. Entonces es importante que podamos contsr con sus qportes; adicionalmente alguien
decía ojalá pudierq haber más jóvenes dentro de Ia Assmblea, comparto con ustedes, pero eso

lo plantea el Código de la Democracia y en otro ámbito deberían ser las organizaciones
políticas quienes tenga la voluntad de poder permitir la participación de jóvenes. En ese

sentido, quienes somos parte de nuestra organización, no consideramos a los jóvenes como
un relleno, al contrario. Les quería comentar justamente que como parte fundamental de la
construcción de esta Ley ha estado Mqte Flores caminando junto a nosotros y aspiramos que
esta Ley esté a la altura de las necesidades que ustedes tienen.

Cuentan con nosotros, cuentqn con nuestra bancadq y cuentan también con la voluntad de

esta Comisión que está haciendo lo que le corresponde para poder en esta Ley dejar reflejar
los más caros intereses que tienen ustedes como jóvenes.

Gracias presidente por permitirme la intervención. Graciqs chicos. Un abrazo enorme.

Interviene el Asambleísta Jhonny Tapia: Gracias señor presidente, colegas asambleístas,
jóvenes y señoritas. Un gusto y una alegría ql mismo tiempo el recibirles y al mismo tiempo
tener cadauno de sus criterios y aportes que sonmuyvaliosos comojóvenes que, alfin, laLey
es para ustedes y para pqrq lasfuturas generaciones a largo plazo, como decían algunos. Es
importante sobre las becas de excelencia en los proyectos sociales que manifestqban los
jóvenes, pues ya está involucrado; un poquito lo analizamos ya en la ley de emprendimiento
joven porque nos preocupaba, generalmente nuestros jóvenes bachilleres que no tenían un
proyecto a nivel económico o de vida. Entonces aquí se había manifestado de que, desde las
clases, desde las aulas, se puedan ya ir armando proyectos y emprendimientos con apoyo del
Gobierno Nacionql teniendo en cuenta que como legisladores, nuestrafunción es fiscalizar y
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legislar y todos lo que contemplan presupuestos estó dentro del ejecutivo. De igual manera,

dentro de la malla curricular, se ha tenido algunas conversaciones, comparecencias desde

diferentes organismos de la parte educativa del Ministerio de Educación en las cuales también

se ha podido transmitir este trabajo es en conjunto, que depende de todas las instituciones

educativas, tanto de la parte del Ministerio, como también de las zonales e incluso también

del Ministerio de Salud.

Es importante también analizar sobre la asesoría legal gratuita que manifestaban los jóvenes;

es importante en este caso que se incluya, teniendo en cuenta que toda esta propuesta de Ley

que ahora se está construyendo, de aquí pasaría al primer debate, luego al segundo debate,

Iuego a la Presidencia de la República, y en el caso de aprobarse y a entrqr en vigencia, en el

caso de no volver a la Comisión en este caso para que se pueda reestructurar u obtener

algunas sugerencias y cumplir.

Invitándoles más bien, como comentaban los compañeros, ha sido un largo proceso de

construcción en claro, no hemos involucrado y aquí valga también la oportunidad de

agradecer la sugerencia a los jóvenes migrantes es importante que también ellos se integren

y forman parte de la construcción de esta Ley.

Más bien seguirles invitando a que sigan participando en las diferentes provincias; yo desde

la provincia del Azuay acá también se ha manifestado en la casa legislativa en lq cual está

abierta para todo el público y también Ia Asamblea Nacional, pues hay algunos lugares que

lo hemos utilizado también para poder sociqlizar este proyecto de Ley. Invitándoles una vez

más a que seamos partícipes hasta el final de esla propuesta y que sea incluido todos los

aportes de cada uno de ustedes y podemos socializar con más jóvenes que puedan seguirse

incluyendo, sería ideal porque esta Ley deberíamos construirla a largo plazo.

Hasta ahí mi intervención y unq yez mqs un abrazo a cada uno de ustedes por estar presentes,

por darnos un tiempo para consttuir una ley muy importante de los jóvenes y señorítas.

Gracias s eñor presidente.

Interviene el señorpresidente: Gracias AsambleístaJhonny Tapia. Yo también quiero hacerme

eco de las palabras del Asambleísta Jhonny Tapia y la Asambleísta Femandq Astudillo y
Paola Cabezas, y al mismo tiempo hacerles Ia invitación de poder trabajar en esta ley de

manerct conjunla, ya que los actores principales son ustedes y los sujetos son ustedes. Como

les dije anteríormente, no solamente está la estructura de la Asumblea Nacional, sino lambién

estón las casas legislativas en donde se puede seguir generando espacios para el tratamiento

de esta ley. Reiterar no solamente a ustedes que hoy están presentes visitándonos en esta
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Comisión, sino a los y las jóvenes o nivel del Ecuador para que nos unamos y trabajemos de

la mano en lq construcción de esta ley.

Interviene María José: Primero que todo agradecer el espacio, por parte de la fundación
agradecemos mucho. Una cuestión que me gustaría que no dejemos al aire; como nosotros

ióvenes participamos, invito a los asambleístqs q unq intentención en conjunto, porque ellos
son los que tienen la últimq palabra y nosotros los jóvenes somos lq voz, y nos gustaría
trabaiar en conjunto en su l00oÁ pqra que esta Ley sea debidamente estrictamente vista a
futuro, con tecnologías afuturo para el bienestar de las próximas generaciones.

Esa sería mi intervención.

Interviene el señor presidente reiterando el trabajo en conjunto con los jóvenes en la
construcción de esta Ley.

Interviene Víctor Hugo mencionando que no todo se quede en palabras, sino que se concrete
en hechos.

Interviene el señor presidente: Vamos a despedir a los jóvenes y vqmos q continuqr con la
sesión señores y señoras asqmbleístas.

Sin haber más observaciones a los articulados del I al 21 del texto de la Ley enviqda a cada
uno de sus correos, quiero recordar queda en octqs que ya no hay mós observaciones en el
texto, y más bien hacer una invitación y también ltqcer una autocríticq q cada uno de nosotros
miembros de la Comisión de Garantías, Constitucionales, Derechos Humanos, Derechos
Colectivos y la Interculturalidad a ser más participativos. Es una Ley que realmente regula
los derechos y generqn los mecanismos de las y los jóvenes que en este momento son el motor
del país.

En la siguiente sesión que continuemos con el tratamiento de esta Ley esperamos tener y que
seamos más partícipes en las recomendaciones, en el contenido que tiene que tener esta Ley.
No nos olt'idemos que las y losjóvenes nos están siguiendo por redes sociales, están siguiendo
también por los infotmes y documentos que vctmos generando y ellos están activos frente a las
obset'vaciones también que desde su espacio lo pueden realizar, pero también el mensaje que
nos han dejado en el chat también ellos esperan más de nosotros, y llamo al compromiso de

cada uno que tenemos como legisladores a realizar mayor participación.

El señor presidente manifiesta que sin más observaciones y agotado el punto de1 orden del día
se procede a la clausura de la sesión ordinaria 023.
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La señora secretaria, con la autoización del señor Presidente de la Comisión, procede a

declarar clausurada la Sesión Ordinaria N" 023. siendo las 15h58.

As. Colla

DERECHOS COLECTIVOS LAINTE

Ab. Daniela
SECRETARIA RELA DE LA CO ÓN BSPBCIALIZADA PERMANENTE

PRESIDENTE DE LA
GARANTÍAS

DEG
D

ZAD
ION D

CO NALES" DERECHOS HUMANOS,
COLECTIVOS Y LA INTERCULTURALIDAI)
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